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BEVEZETÕ

Ez a Jubileumi évkönyv a KBK fennállásának ötvenedik évfordulójára készült.
Tisztelgés azon grafikusok és gyûjtõk emléke elõtt, akik ezen hosszú idõ alatt eltá-
voztak sorainkból. Tevékenységük, munkásságuk, a velük kialakult emberi, sok
esetben baráti kapcsolat kedves emlék mindannyiunk számára. Számomra is ünnepi
ez az évforduló, ugyanis az 1959. április 25-i megalakulás után, már májusban ott
lehettem a régi nagyok, az alapító atyák között. Sokunk számára tartalmasak voltak
az eltelt évek, sok ex libris csere, a gyûjteményem kialakulása és növekedése fûzõ-
dik ezekhez az évekhez.

Ez az emlékezés az eltávozottak nagy száma miatt nem lehet teljes. Akik most
kimaradtak azok nincsenek elfelejtve! KISGRAFIKA c. folyóiratunkban már eddig
is megjelentek nekrológok, és ezután is fogunk benne az elhunytakról megemléke-
zéseket közölni.

Kérem az olvasót, fogadja szeretettel ezt a kis összeállítást, számos cikkíró al-
kotását. Bár a jelenlegi anyagi körülmények, a pillanatnyilag fennálló gazdasági ne-
hézségek csak ilyen szerény kiadvány megjelentetését tették lehetõvé, bízzunk
abban, hogy a száz éves évfordulót is meg fogja érni ez a lelkes, elkötelezett, a szé-
pet és értékeset kedvelõ társaság.

Palásthy Lajos
titkár
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ELÕSZÓ

50 év egy ember életében is jelentõs esemény, hiszen olyankor mindenkinek
számot kell vetni addigi tevékenységével, sikereivel és kudarcaival, s a folytatás to-
vábbi lehetõségeivel is.

A KBK tagsága most ugyanezt az érzést éli meg, amit a magánember is, ebben
az életkorban; Visszatekint a hátrahagyott évtizedekre, az elért eredményekre, s
mindazokat a hiányosságokat is feleleveníti, amelyek hátráltatták abban, hogy tö-
retlenül, mindig elõre lépjen.

Van mire visszagondolni: a Kör 1959-es megalakulásakor egy lendületes jövõ
ígéretével indult. A hazai grafikusok ekkoriban szívesen vállaltak részt a munká-
ban. Sokszínû emberi kapcsolatok jöttek létre, gyûjtõk és alkotók között, s számos,
színvonalas mûvel gazdagodhatott a magyar kisgrafika. Az akkoriban készült mû-
vek – postai úton – eljutottak a világ minden részébe, s hírét vitték a magyar mûvé-
szeknek, külföldön is, s rangot szereztek ex libriseinknek…

Az elõdök tevékenysége után, 25 évvel ezelõtt kerültem a Kisgrafika Barátok
Körének tagjai közé, elõször mint mûvészeti vezetõ, s késõbb lettem itt elnök. Ez
idõ alatt számos összejövetelen vettem részt, gazdagodhattam értékes, emberi kap-
csolatokkal és sok olyan szakmai kihívással, amelyeket grafikusi munkámban, a ké-
sõbbiekben tovább hasznosíthattam. (Nagyon sok olyan kisméretû mûvem van
például, amelyek alapján – méretnöveléssel és továbbgondolással – azokból átírt
mûvek születhettek, a normál mérettõl az óriás-grafikáig.) A Kör tagjai idõrõl idõre
találkozókat szerveztek, így több helyszínen, sokféle esemény részesei lehettek,
méltó körülmények között hódolva gyûjtõi szenvedélyüknek.

De 50 év hosszú idõ! Most van alkalom arra, hogy átértékelve az elmúlt idõsza-
kot megújuljon ez a kedvesen emberi társulás, beépítse további mûködésébe az
újabb irányzatokat és lehetõségeket, egyúttal fiatalokat is bevonjon a késõbbi fel-
adatokba! Át kell adni tehát a stafétabotot, hogy az ifjabb generációk – kellõ mély-
ségben – megismerkedhessenek ezzel a karakteres, különös világgal, átmenthessék
az eddig létrehozott értékeket, s a maguk friss, lendületes módján megújítsák ezt a
klasszikus mûfajt, mindazt, ami a hazai kisgrafikát jellemzi!

Kívánom, találják meg hozzá a jó szellemû, megfelelõ alkotókat, akik tovább
éltetik és újabb eredményekre serkentik majd a gyûjtõket és a szimpatizánsokat
egyaránt!
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Legyen sok örömük ebben a csapatmunkában valamennyiüknek, úgy, hogy
közben saját alkotói világukat is kiteljesíthessék!

Ehhez szeretnék új esztétikai élményeket mûvészeti gazdagodást és sok örömöt
kívánni, a gyûjtéshez pedig a korszerû mûvek elfogadását, népszerûsítését, megerõ-
sítve újabb tartalmas, emberi kapcsolatokkal, lehetõségekkel!

Ezekkel a gondolatokkal köszöntöm most Önöket, megköszönve az egymás tár-
saságában eltöltött hosszú éveket!

Abban bízom, hogy a KBK életében színvonalas folytatás következik!

König Róbert
grafikus, DLA, habil

a KBK elnöke
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VISSZAEMLÉKEZÉS
Ötven esztendõs

a Kisgrafika Barátok Köre

1909… Szent György Céh. – 1932… M.E.G.E. – 1935… Ajtósi Dürer Céh. –
1959… Kisgrafika Barátok Köre.

A felsorolt évszámok mutatják, hogy a két évszám 1909-2009 közötti idõszak
történései, véres viharai, ugyan megakadályozták a társaságok folyamatos mûködé-
sét, mégis a II. világháború utáni feldúlt világ ellenére valamiféle állhatatosság az,
ami újra az ex libris készítéséhez vezette grafikusmûvészeink egy kis csoportját és
a még élõ M.E.G.E. tagokat, gyûjtõket.

1959-2009. A KBK ötvenedik évfordulója! Hihetetlen! Ám tény! Csoda bizony
egy olyan korban, mely az egyén tudatát, érzelmi világát gúzsba köti, hogy megma-
radt, él, van! Micsoda múlt! Mennyi nemzetközi siker koronázza ezt az ötven esz-
tendõt! Felsorolni emlékezetbõl lehetetlen.

Mégis, ez a fába, rézbe, linóba metszett kisgrafikai remekmû a legtöbb „diplo-
más” ember elõtt is ismeretlen. Pedig az ex libris nemcsak a magyar, de az egyete-
mes kultúra része. A kultúrtörténet egy fejezete! A grafika gyöngyszeme! Tulajdont
igazoló könyvjegy. „Okirat”! …és még mi minden más! A könyv dísze. Az ember
lelkében látvánnyá formálódó szép. A mûvész és megrendelõ gondolati találkozása.
Az ember legbensõbb énjének tömör kifejezõje. A fantázia, a szellemesség és ötle-
tek tárháza. Ismeretterjesztést és közmûvelõdést szolgáló forrás. Kis mérete miatt a
mívesség s lelkiismeret, a szakmai tudás mûvészete. A mûvészi szép terülj-terülj
„asztalkája”. Házi képtár, valóságos múzeum. Kép és mûal-
kotás olvasására nevelõ. Embereket világszerte összekap-
csoló. Kis példányszáma miatt, nagy értéket képviselõ.

Mindezeket azért írtam le éppen a KBK ötvenedik évfor-
dulója alkalmára, mert hiszem, lesznek még olyan grafikus-
mûvészek, akik metszeteket készítenek. Lesznek lelkes ex
libris gyûjtõk (mint pl. Dr. Soó Rezsõ vagy Dr. Illyés Sándor),
lesznek pártfogók, melyek a mûvészeket az ex libris mûvelésé-
re sarkallják, a KBK-nak továbbvivõi, életben tartói…

Végezetül. Öröm és büszkeség tölt el, hogy a KBK-nak tagja lehettem és a kör
tevékenységében, bár csekély mértékben, de részt vehettem.

Az elkövetkezõ ötven esztendõre boldog diadalt kíván baráti szeretettel

Csiby Mihály
a KBK volt titkára
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50 ÉVES A KISGRAFIKA BARÁTOK KÖRE

A múlt: egyesületek a két háború között

Magyarországon szûk körben ugyan, de már a századfordulón is terjedõben volt
a modern ex libris s már ekkor kialakulóban voltak azok a gócpontok, amelyek az-
óta is a magyar ex libris fellegvárainak nevezhetõek. Ilyen a minden tekintetben ve-
zetõ szerepet vivõ világváros, Budapest, valamint Szeged, Debrecen. Az ex libris
tipikusan modern mûvészeti ág, ezért jellemzõ, hogy fõleg a nagyvárosokban erõ-
södött meg, különösen ott, ahol egyébként is élénk mûvészi, szellemi élet folyt s így
természetesnek mondható, hogy Budapesten került sor elõször Magyarországon ex
libris kiállításra 1903-ban. Az elsõ vidéki ex libris kiállításnak jóval késõbb, 1928-
ban Debrecen adott otthont.

A századforduló Budapestjén már volt olyan egyesület, amely az ex librist, mint
önálló mûvészeti ágat, az égisze alá vonta. Ez volt a Szent György Czéh, a Magyar
Amatõrök és Gyûjtõk Egyesülete. Ennek vezetõsége olyan illusztris személyisége-
ket tudott soraiban, mint például az elnöki tisztet betöltõ ifjabb gróf Andrássy Gyu-
la, a társelnök Bárczy István (Budapest polgármestere, majd fõpolgármestere), de
alelnök volt Alpár Ignác, gróf Apponyi Sándor, gróf Batthyány Gyula, gróf Szapáry
László, gróf Teleki Sándor is. A felsorolt nevekbõl is látható, hogy ez az egyesület
még magán viseli a XIX. század jegyeit, az ex libris-gyûjtés ekkor még a társada-
lom felsõ rétegének, különösképpen az arisztokráciának volt kedvelt idõtöltése. El-
lenben már igazi polgári egyesület volt a két háború közötti idõben a budapesti
MEGE, a Magyar Exlibrisgyûjtõk és Grafikabarátok Egyesülete, amelyet 1932-
ben hívott életre Nagy József, Arady Kálmán és Pinterits Tibor, valamint a debreceni
Ajtósi Dürer Kör. Ebben az idõben olyan neves mûvészek éltek Magyarországon
– többségük a fõvárosban –, mint például Horváth Endre, Haranghy Jenõ, Drahos
István, Vadász Endre, vagy a debreceni Várkonyi Károly.

A KBK

A II. világháborút követõ idõk nem kedveztek a polgári egyesületeknek, oly-
annyira nem, hogy Szviridov tábornagy, a magyarországi Szövetséges Ellenõrzõ
Bizottság elnöke „óhajára” feloszlatták valamennyi civil egyesületet, így a MEGE
és az Ajtósi Dürer Kör is egyik napról a másikra szûnt meg létezni. Az egykori ta-
gok közül volt, aki a háború borzalmainak áldozata lett, mások pedig 1945 után ke-
rültek összeütközésbe az új politikai rendszerrel. A szervezett gyûjtõélet ezzel több
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évre visszaesett s így sok évnek kellett eltelnie ahhoz is, hogy ismét ex libris-egye-
sület jöhessen létre hazánkban. A kezdeményezés Réthy István (1909-1988) nevé-
hez fûzõdik. Réthy Debrecenben végezte a jogi egyetemet, majd ugyanott praktizált
ügyvédként is. Ez idõ alatt bekapcsolódott az Ajtósi Dürer Céh munkájába,
másrészt pedig a MEGE tevékenységébe is. Õ tette meg az elsõ lépéseket egy új
egyesület létrehozásához 1956-ban, amikor a Magyar Bélyeggyûjtõk Országos Szö-
vetségébe összehívta az akkori ismert gyûjtõket. A cél az volt, hogy a Szövetség
egyik szekciójaként megalakulhassanak, ám ez a törekvés ekkor még nem járt siker-
rel. 1958-ban Réthy újra kísérletet tett célja elérésére. Selmeczi Károly grafikus ré-
vén felvette a kapcsolatot Stettner Bélával, a Fiatal Mûvészek Stúdiójának egyik
tagjával, majd négyoldalas memorandumot intézett a stúdióhoz az ex libris-egyesü-
let megalakítása érdekében. A Képzõmûvész Szakszervezet végül megadta az enge-
délyt, így a régi gyûjtõkkel az élen megalakulhatott a Kisgrafika Barátok Köre. Az
alapítás pontos dátuma 1959. április 25-e volt, alapító tagok voltak (többek között):
Arady Kálmán, Galambos Ferenc, Illyés Sándor László, Nagy József, Réthy István,
Reisinger Jenõ, Soó Rezsõ, Szentesi Flórián, Tompos Ernõ, Wiltner Sándor. A kör
76 taggal kezdte meg mûködését, összejöveteleinek pedig – rövid kitérõk után –
éveken keresztül a Fészek Mûvészklub adott helyet minden hónap elsõ szerdáján.
Utóbbi években a Józsefvárosi Galéria az összejövetelek színhelye. A KBK tevé-
kenységét a havi összejöveteleken kívül leginkább jellemzi a kiállítások szervezése
és az országos találkozók bonyolítása is. Több nagysikerû országos találkozót sike-
rült megszervezni (vidéki városokban és Budapesten). A titkári posztot Réthy István
töltötte be 1979-ig, ezt követõen Csiby Mihály (1979-80), majd Vida Klára (1981-
2000) lett a KBK titkára. 1990-ben a régi KBK megszûnt és helyette létrejött a
Kisgrafika Barátok Köre Grafikagyûjtõ és Mûvelõdési Egyesület. 2000 óta
Palásthy Lajos tölti be a titkári pozíciót.

A KBK-nak idõvel jelentõs vidéki csoportjai létesültek, így például Szegeden,
ahol 1945 után a városban az addig létezõ szerény gyûjtõélet is elhalt. Ám a KBK
létrejöttekor Kopasz Márta mûvésznõ egy személyben csatlakozott az újonnan lét-
rejött egyesülethez, majd 1975-ben hat fõvel létrehozta a KBK szegedi csoportját,
amely napjainkban a KBK talán legnagyobb vidéki bázisa. A KBK pécsi köre 1962-
ben jött létre. Agilis titkáruk, Kovács József kezdeményezésére jött létre a Duna-
menti Országok Nemzetközi Ex libris Találkozója is, elsõ ízben Pécsett és
Mohácson (1991), majd ennek élénk nemzetközi sikerét követõen Pozsonyban
(1992, 1995) és Linzben (1993). Cegléden 1971-ben jött létre a KBK-csoport,
melynek élén titkárul az elismert mûvész, Nagy László Lázár állt.

A KBK-nak tagjai lehetnek jogi személyek is, ilyen KBK tag például az ajkai,
tapolcai és a jászberényi Városi Könyvtár, de az Iparmûvészeti Múzeum is.
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A KISGRAFIKA

A KBK 1962 óta saját állandó kiadvánnyal is rendelkezik, amely 1968 óta –
utalva a MEGE hagyományaira – Kisgrafika néven jelenik meg. Ez ma napjaink
egyetlen kisgrafikával és ex librisszel foglalkozó folyóirata. A KBK megalakulását
követõen igyekezett felvállalni a MEGE hagyományait, így a kezdetektõl megvolt
a szándék egy önálló folyóirat indítására, amely nélkül egyébként sem foghatja
össze tagságát eredményesen egy vidékre is kiterjedõ országos szervezet. 1962-ben
sikerült elõször önálló kiadványt kiállítania a KBK-nak, amely a KBK Értesítõ cí-
met viselte. Ez a 12 oldalas, 12 x 13 centiméteres lap az elsõ évben kétszer, majd ezt
követõen 1989-cel bezáróan évi három alkalommal jelent meg (évi három számig
ugyanis nem volt szükség lapengedélyre) 1964-tõl 1967-ig Kisgrafika Értesítõ,
majd 1968-tól a hagyományos Kisgrafika néven. A lapszám 1972-re már 48 oldalra
nõtt, mérete pedig 23 x 15 centi lett, kartonborítást kapott. A szerkesztõ munkáját
Galambos Ferenc vállalta el, míg a mûvészeti vezetõ feladata Stettner Bélára hárult.
1975-tõl Galambos Ferenc helyét dr. Semsey Andor vette át, majd Stettner 1984-
ben bekövetkezett halála után rá egy rövid ideig õ volt a mûvészeti vezetõ is, míg-
nem König Róbert vállalta fel a lap arculatának megformálását. Semsey 1985-ben a
szerkesztõi posztot is átadta dr. Arató Antalnak. A felelõs kiadó a KBK mindenkori
titkára volt, így a kezdetektõl 1978-ig Réthy István, 1979-80-ban Csiby Mihály,
majd azóta 2000-ig dr. Vida Klára. 1990-ben ismét megújult a Kisgrafika is, amely
ettõl fogva évi négy alkalommal A4-es méretben 16 oldalon jelenik meg. Felelõs ki-
adója továbbra is a mindenkori titkár, ez idõ szerint Palásthy Lajos. Szerkesztõbi-
zottságát pedig dr. Arató Antal, dr. Soós Imre és Király Zoltán alkotja.

A nemzetközi porondon

Kevéssel alapítása után a KBK a nemzetközi porondra is kilépett azoknak a
kongresszusok révén, amelyeket a világ ex libris-gyûjtõ egyesületei rendeznek. Az
1960-ban Bécsben sorra kerülõ FISAE-kongresszusra már a KBK is meghívást ka-
pott, de tagjai még nem vehettek részt. Ám a következõ évben Lipcsében megren-
dezett kongresszuson már több magyar ex libris-barát is ott lehetett. 1962-ben
Párizsban Fery Antal pályamunkája révén a KBK egy IV. díjjal gazdagodott, vala-
mint III. díjat nyert Bordás Ferenc, Menyhárt József és Varga Nándor Lajos. Ekkor-
tól valamennyi nemzetközi ex libris-kongresszuson jelen voltak a KBK tagjai,
illetve a kiállításokon és pályázatokon alkotásaik révén sikeresen képviselték ha-
zánkat a magyar mûvészek. A magyar, köztük a budapesti gyûjtõk és mûvészek si-
kereit mi sem jelzi jobban, mint az, hogy 1970-ben Budapest adott otthont a XIII.
nemzetközi kongresszusnak, amelynek rendezési jogát 1968-ban Comóban ítélték
oda a magyar fõvárosnak. Ekkoriban nevezte el Magyarországot a jeles elzászi pro-
fesszor, Paul Pfister „ex libris land”-nak.
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Értékelés: a KBK helyzetérõl röviden

Az 50 éves KBK meglehetõsen sajátos helyzetben van. Neve idehaza szinte
csak a legszûkebb körökben ismert, pedig tagjai, gyûjtõk és mûvészek egyaránt,
szakmai berkekben széles nemzetközi elismerésnek örvendenek. Nemzetközi elis-
mertségét egyértelmûen jelzik a magyar mûvészek külföldi kiállításokra szóló meg-
hívói, sikeres részvételeik a különféle pályázatokon. Ugyanakkor az egyesület az
ország határain belül sem tétlenkedik. Az idén kerek születésnapját ünneplõ KBK-
nak talán alkalmat nyújt az évforduló, hogy az eddigieknél erõteljesebben felhívja
az ország és azon belül a fõváros figyelmet az ex librisre és kisgrafikára.

Katona Csaba
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A KISGRAFIKA
ELHUNYT NEVES ALKOTÓI



BAGARUS ZOLTÁN
(1947-1999)

„Bagarus Zoltán grafikus életének 52. évében elhunyt” – így szólt a szomorú
híradás, melybõl megtudtuk, hogy barátunk november 12-én este – vacsora közben
– váratlanul elhunyt.

1947-ben született Celldömölkön. A Vasútgépészeti Technikumban érettségi-
zett Budapesten. 1969-tõl ajkai lakos és az ottani Timföldgyárban lesz mozdonyve-
zetõ. 1974-ben súlyos szívmûtét után leszázalékolják. Ezután kezd el intenzíven
rajzolni, szakkörben képezi magát. 1982-ben alapító tagja lesz az Ajkai Grafikai
Mûhelynek, ahol Kéri Imre grafikusmûvész irányítása alatt sajátítja el a különféle
eljárásokat. Kisgrafikáinak egyéni kiállítását 1984, 1990 és 1994-ben rendezik meg.
Nagyméretû lapjai ugyancsak sikerrel szerepelnek itthon és külföldön egyaránt.

Ahogy egyik méltatója megjegyezte, hû folytatója volt õ a magyar exlibris-mû-
vészet hagyományainak, egyben technikai és tematikai sokoldalúsága révén egyik
megújítója is volt e mûfajnak. A legközelebb állt hozzá a linómetszet, a rézkarc és
az akvatinta. Gyakorlatilag szinte valamennyi könyvjegye e három technikával ké-
szült. Mûszaki jártassága jól mutatkozott meg azokon a lapokon melyek témája va-
lamilyen mûszaki tárgy vagy gép. Ezek legfõbb erénye a kivitelezés pontossága.
Kisgrafikáinak száma mintegy 180-ra tehetõ.

Korai halála az egész gyûjtõ-társadalmat megrendítette. Az emléke iránt meg-
nyilvánult kegyeletet mutatja az a tény is, hogy elhunyta után lapunk 2000/1 számá-
ban három illusztris gyûjtõnk (Tilhof Endre, dr. Mayer József és dr. Lenkey István)
írt megemlékezõ sorokat. Jelen írás adatait ezekbõl a cikkekbõl merítettük.

Szerk.
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Dr. BORDÁS FERENC
(1911-1982)

Temesváron született. A világháború után családjával Szegedre költözött. Itt
végezte iskoláit. Középiskolai rajztanára, Devich Sándor figyelt fel tehetségére. Hi-
ába vonzotta a mûvész pálya, a család anyagi helyzete miatt az orvosi egyetemre
iratkozott be. Szegeden ez idõben már több olyan neves mûvész tevékenykedett,
mint Vadász Endre és Buday György. Ez utóbbi volt a grafikában mestere, míg a
festészetet késõbb Aba-Novák Vilmostól tanulta. Grafikusi munkásságát 1937-ben
ex librisekkel kezdte. Sajátos technikájú és stílusú lapjai hamarosan közkedveltek
lettek, a kor gyûjtõi rendszeresen rendeltek lapot tõle. A Gutenberg Jahrbuch 1939
körül két ízben is megemlékezett róla. Reklámgrafika és plakát mellett még könyvet
is illusztrált.

Mint orvos, rövid ideig Budapesten, majd Székesfehérváron mûködött. 1950-
ben végleg a fõvárosban telepedett le és itt belgyógyászi és igazságügyi orvosi tevé-
kenységet folytatott. 1968-ban nyugdíjba vonult és ettõl kezdve tudott rendszeresen
a mûvészettel foglalkozni. Kisgrafikáinak száma ekkor már meghaladta a 200-at.
Ebben a mûfajban az elsõ sikert Olaszországban érte el: Az 500 éves firenzei Kép-
zõmûvészeti Akadémia tiszteletbeli tagjává választotta. A magyar fametszésrõl
könyvet író Luigi Servolini hosszú oldalakat szentelt neki, és mint a kor legjobb fa-
metszõjét ismertette. A franciaországi Nancy városban kiállított munkáiért Diplôme
d’Honneur-t kapott. Számos biennálén szerepeltek kisgrafikái, itthon és külföldön
több kiállításon vett részt.

Kedvelt technikája a fametszet, melyet népi ösztönzésû realizmussal használ,
enyhe expresszív beütéssel. Groteszk látásmódjával nem karikírozni akar, hanem
igyekszik megragadni a valóság sokszor valószínûtlennek tûnõ vonásait. Táblaké-
pein a szürrealizmuson van a hangsúly, mégis magukon viselik – fõleg portréi – a
hitelesség lényegét. Az orvos anatómiai ismereteit sikerrel kamatoztatja portréin,
emberábrázolásain. Képeit nem hagyományos vászonra, vagy fatáblára festi, hanem
fehér akril lapokra. Az alulról áttûnõ fehérség olyan szín-valõröket eredményez,
ami festészetünkben egyedülálló. Táblaképeit nagy sikerrel fogadták Japánban. Egy
idõben tõle került ki oda hazánkból a legtöbb festmény, miután a japán mûkereske-
delem õt felfedezte.

Életének 60. évfordulóján a mûvészt a szegedi Móra Ferenc Múzeum kiállítás-
sal köszöntötte. Meleg embersége, közvetlensége révén nemcsak képeinek, hanem
személyiségének is sok barátja volt. 1982-ben hunyt el Budapesten. Pompás katalógus-
sal kísért emlékkiállítását a Ráday Galériában rendezték meg 2002-ben Budapesten.

Soós Imre
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A KISGRAFIKA
ELHUNYT NEVES GYÛJTÕI



HEGEDÛS IBOLYA
(1948-2008)

„Állok az ablak mellett éjszaka,
S a mérhetetlen messzeségen át
Szemembe gyûjtöm össze egy szelíd
Távol csillag remegõ sugarát…”

(Tóth Árpád: Lélektõl lélekig)

Hányszor állunk éjszakánként az ablakunk mellett, átadva magunkat a világ-
mindenségnek, hogy vágyaink, az apró kis csillagok fénysugarain át a mérhetetlen
messzeségben váljanak valóra, míg eljutnak lélektõl lélekig.

Hányszor állhatott Hegedûs Ibolya is az ablakánál éjszakai sötétségben, miköz-
ben a csillagok beragyogták arcát, s gondolatait szabadjára engedte, hogy eljussa-
nak, lélektõl lélekig…

Ki tudja megmondani, mi lakozott a lelkében? Ki tudja, mire vágyott? Valójá-
ban ki is volt Hegedûs Ibolya?

1948. április 13-án, Mindszenten született. Édesanyja Gyapjas Terézia háztar-
tásbeli, édesapja Hegedûs József kubikos. Általános iskolai tanulmányait Mind-
szenten végezte a Központi Általános Iskolában. Legkedvesebb tanítója Kasznár
Tóth Emma, ki nagy hatással volt késõbbi életútjára. Hódmezõvásárhelyen, a Köz-
gazdasági és Egészségügyi Szakközépiskolában érettségizett, képesített könyvelõ,
tervezõ és statisztikusi oklevelet kapott. A HÓDIKÖT-nél helyezkedett el, ahol a
kötszövõ, konfekciós szakképesítés megszerzését követõen meósként dolgozott.
1972-ben elvégezte a gyors- és gépíró iskolát, mellyel lehetõsége adódott otthon, a
mindszenti ÁFÉSZ-nél elhelyezkedni. Ettõl kezdve az irodán kitartó szorgalommal
dolgozott. Szakmailag itt is képezte magát, s elvégezte a TB ügyintézõi, majd a
mérlegképes könyvelõi szakot. Aktív közéleti tevékenységét a segítõkészség jelle-
mezte, s a település kulturális életében meghatározó személyiség lett. Több kiállí-
tást, vetélkedõt, kulturális programot szervezett. Odaadó, megbízható munkája és
közéleti tevékenységéért többször elismerésben részesült.

Személyisége többre predesztinálta. Kislány korában is csendes, talán kortársa-
inál is komolyabb volt. Szeretett olvasni, rajzolgatni. Lelkes tanárai közül Kasznár
Tóth Emma néni nagy hatással volt rá, már kamasz éveiben. Emma néni kezdetben
alsó tagozatban tanított, majd a felsõbb éveseket rajzra. Emma néni vonzotta a gyer-
mekeket, mindig volt ideje rájuk. Egyéniségüknek megfelelõ kis feladatokkal bízta
meg õket, melyek elkészültekor – közösen – ki is elemeztek. Ez nagyon tetszett He-
gedûs Ibolyának is. Kasznár Tóth Emma vezetésével 1967-ben alakult meg Mind-
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